



НИКОЛАЮ ВАСИЛЬЕВИЧУ ПИГАРЕВУ  
— 70 лет

Николай Васильевич Пигарев родился 27 августа 1916 г. в деревне Мураново Пушкинского района Московской области, близ усадьбы Мураново, история которой связана с именами русских поэтов Евгения Абрамовича Баратынского и Федора Ивановича Тютчева. После Великой Октябрьской социалистической революции усадьба была превращена в Литературно-мемориальный музей Е. А. Баратынского и Ф. И. Тютчева. Одноэтажный флигель в усадьбе был оставлен для семьи внучки поэта, дочери И. Ф. Тютчева, Екатерины Ивановны Пигаревой. Здесь в Мураново и провел свои детские и юношеские годы Николай Васильевич Пигарев. Его брат доктор филологических наук Кирилл Васильевич Пигарев длительное время был директором этого музея.

По окончании школы в 1933 г. Николая Васильевича приняли на работу в качестве лаборанта в Московский институт экспериментального морфогенеза, где он работал с большим увлечением, принимая участие в изучении гистологии кур. Как лаборант института, он посещал Братцевскую птицефабрику, на которой впервые увидел клетки для содержания птицы. Здесь же он познакомился с главным технологом птицефабрики Сергеем Ивановичем Сметневым, ставшим впоследствии организатором и заведующим первой в стране кафедры птицеводства, академиком ВАСХНИЛ, доктором сельскохозяйственных наук, профессором. С. И. Сметнев оказал в дальнейшем большое влияние на научную и педагогическую деятельность Николая Васильевича.

В 1935 г. Н. В. Пигарев поступает учиться на зоотехнический факультет Московской сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева, где в это время читали лекции корифеи зоотехнической науки — Д. А. Кисловский, Е. Ф. Лискун, А. П. Редькин, И. С. Попов, В. О. Витт и др. По окончании академии он работает старшим зоотехником по свиноводству в совхозе «Образцово» Каширского района Московской области, а затем старшим зоотехником по птицеводству во 2-м Моссвиноводтресте.

В 1944 г. Н. В. Пигарев был приглашен в аспирантуру на кафедру птицеводства, где под руководством академика С. И. Сметнева подготовил и в 1947 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию, посвященную сравнительному изучению продуктивных качеств ливенских кур и леггорнов.

С этого времени и до 1971 г. Николай Васильевич работает во Всесоюзном научно-исследовательском институте птицеперерабатывающей промышленности, сначала в должности старшего научного сотрудника, а с 1950 г. заведующим лабораторией технологии клеточного содержания птицы. Здесь раскрывается талант Николая Васильевича как ученого-исследователя в области интенсивного птицеводства. Им и его учениками выполнены обширные исследования, позволившие обосновать и разработать систему клеточного содержания птицы, которая получила широкое распространение в нашей стране и за рубежом и стала основой технологического процесса производства на яичных птицефабриках.

Завершающим этапом работы в данном направлении явилась защита Н. В. Пигаревым в 1960 г. докторской диссертации на тему «Методы повышения продуктивности кур в условиях клеточного содержания». В 1965 г. ему было присвоено ученое звание профессора.

Н. В. Пигарев — автор монографии «Клеточное содержание птицы», вышедшей двумя изданиями (1968, 1974) и переведенной на венгерский язык. Всего им опубликовано более 220 работ по вопросам интенсивного птицеводства, включая разделы в учебниках и учебных пособиях для вузов и техникумов.

В июне 1971 г. Н. В. Пигарев был избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой птицеводства ТСХА, где он проводит большую педагогическую, учебно-методическую и научную работу, широко популяризирует достижения науки и передового опыта как среди студентов и сотрудников факультета, так и среди специалистов производства. Он регулярно выступает с докладами и лекциями в университетах сельскохозяйственных знаний при Московском областном управлении птицефабрик, Птицепроме РСФСР, птицетрестах Смоленской, Свердловской, Магаданской, Куйбышевской, Новосибирской и других областей.

Много сил и энергии Н. В. Пигарев отдает научно-организационной работе, являясь заместителем председателя Исполкома Советского отделения Всемирной научной ассоциации по птицеводству и членом Совета этой ассоциации, а также ее Европейской федерации. Он неоднократно был участником Всемирных конгрессов и Европейских конференций по птицеводству, на которых выступал с докладами по актуальным вопросам интенсивного птицеводства. Как крупный специалист-птицевод, Николай Васильевич представлял нашу страну в 1965 г. в ВНР и ЧССР на совещаниях, проводимых СЭВ, в 1970 г. — в Испании на XIV Всемирном конгрессе по птицеводству, в 1972 г. — в Англии на IV Европейской конференции по птицеводству, в 1974 г. — в США на XV Всемирном конгрессе по птицеводству.

В течение длительного времени Н. В. Пигарев является членом Экспертного совета ВАК. В 1977 г. ему присвоено почетное звание заслуженный деятель науки РСФСР.

В последнее время под руководством профессора Н. В. Пигарева и при его непосредственном участии выполнен ряд важных народнохозяйственных исследований, результаты которых имеют большое значение для дальнейшей интенсификации технологического процесса производства яиц и мяса птицы. К наиболее крупным исследованиям относится разработка световых режимов для цыплят и кур при содержании их в безоконных помещениях.

Николай Васильевич принимал участие в селекционной работе, проводимой под руководством академика ВАСХНИЛ С. И. Сметнева сотрудниками кафедры птицеводства ТСХА в содружестве со специалистами производства. В результате этой работы на базе местной популяции юрловских кур и завезенных из США кур пород бурый леггорн и нью-гемпшир была выведена новая мясо-яичная порода кур московская, одним из авторов которой является Н. В. Пигарев. В настоящее время порода успешно распространяется по птицеводческим хозяйствам страны. Центром племенной работы с курами московской породы является учебное хозяйство Тимирязевской академии «Муммовское» Саратовской области, где поголовье птицы этой породы насчитывает 30 тыс. голов, а яйценоскость в 1985 г. составила 220 яиц на несушку.

Значительное место в научно-педагогической работе Н. В. Пигарева занимает подготовка кадров. Под его руководством выполнено и успешно защищено свыше 30 кандидатских диссертаций.

В 1985 г. за участие в разработке высокоэффективного метода лимитированного кормления родительского стада бройлеров профессор Н. В. Пигарев удостоен премии Совета Министров СССР.

За заслуги перед Родиной Н. В. Пигарев награжден орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почета», медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и др. Он неоднократно был участником ВСХВ и ВДНХ СССР и награжден шестью медалями этих выставок.

Ректорат и общественные организации академии, кафедра птицеводства, редакция журнала «Известия ТСХА» желают Николаю Васильевичу доброго здоровья, дальнейших творческих успехов в развитии отечественного птицеводства и в деле подготовки высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства.